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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-

2027, etapa 2025, 180101 Patrimoniul istorico-arheologic muzeal: sistematizare și valorificare 

științifico-culturală, dr. hab. POSTICĂ Gheorghe, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, 

Muzeul Național de Istorie a Moldovei, perfectat în baza audierii raportului științific anual al 

implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe 

Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei  

din 26 februarie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional 

de cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. hab. POSTICĂ Gheorghe. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 29,4). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Scopul subprogramului pentru anul 2025 a vizat realizarea unei analize și clasificări a 

patrimoniului istorico-arheologic muzeal, iar obiectivele trasate au inclus cercetarea și 

documentarea patrimoniului istorico-arheologic muzeal, valorificarea științifică a colecțiilor și 

materialelor de arhivă, precum şi  punerea în valoare pentru publicul larg a patrimoniului 

muzeal. Rezultatele declarate în propunerea de proiect corespund celor obţinute. Scopul şi 

obiectivele subprogramului au fost realizate integral, în conformitate cu planificarea iniţ ială. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

În anul 2025 au fost publicate 86 lucrări științifice, inclusiv 2 monografii editate în 

Republica Moldova, 15 articole publicate în reviste de categoria B din Republica Moldova, 5 

articole publicate în reviste recunoscute internațional (Web of Science/Scopus), 6 articole 

publicate în alte reviste recunoscute, 53 rezumate publicate ş.a. Cercetătorii au participat cu 104 

comunicări la manifestări științifice, inclusiv: 30 comunicări la simpozioane internaționale din 

străinătate; 31 de comunicări la simpozioane internaționale în Republica Moldova; 33 de 

comunicări la simpozioane cu participare internațională din Republica Moldova; 10 comunicări 

la conferințe/mese rotunde naționale. 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 
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Rezultatele subprogramului demonstrează relevanţă şi eficienţă sub aspect social, fiind 

sporit accesul publicului larg la patrimoniul cultural național aflat în fondurile Muzeului 

Național de Istorie a Moldovei, prin organizarea expozițiilor tematice, interviurilor, publicarea 

datelor informative în mass-media ş.a. Cercetarea, documentarea și diseminarea bunurilor de 

patrimoniu cultural inedite, recent descoperite, va duce la creșterea nivelului general de cultură a 

societății din ţara noastră. Impactul economic este generat de creşterea numărului bunurilor 

culturale muzeale cu costuri economice evaluate, prin clasarea a numeroase piese de patrimoniu 

din colecțiile muzeului. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total al executorilor subprogramului este de 25%. La etapa 

anului 2025 nu au fost pregătiţi cercetători prin doctorat/postdoctorat. 

Concluzii, recomandări:  

În cadrul subprogramului au fost obținute rezultate relevante în domeniul arheologiei, 

cercetării istorice și muzeologiei, materializate prin documentarea unor situri arheologice și 

monumente istorice, precum și prin valorificarea științifică a descoperirilor realizate. Printre 

rezultatele teoretice se numără investigarea unor complexuri arheologice, analiza materialului 

arheologic descoperit; cercetarea procesului de formare a elitelor politice și a centrelor locale de 

putere; documentarea „memoriei orale” a victimelor deportărilor din perioada sovietică ş.a. 

Rezultatele aplicative confirmă o amplă activitate ştiinţifică, concretizată într-un număr 

semnificativ de lucrări științifice publicate. Pe lângă activitatea editorială, rezultatele aplicative 

se reflectă şi în realizarea unor expertize de specialitate şi în întocmirea documentațiilor pentru 

clasarea bunurilor materiale. Aceste rezultate demonstrează atât rigoarea ştiinţifică, cât şi 

implicarea practică în protejarea, valorificarea şi promovarea patrimoniului, contribuind la 

consolidarea bazei de cunoaştere şi la dezvoltarea domeniului. 

Se recomandă promovarea membrilor echipei, în special a tinerilor încadrați în proiect în 

vederea obținerii titlurilor științifice (50% din membrii echipei sunt fără grad științific). 

Lista publicației a raportului științific necesită o redactare: 

1. Articolul încadrat în rubrica „4.2. în alte reviste din străinătate recunoscute RUSNAC, 

A. O istorie vie a învățământului din Basarabia – Cleopatra Vnorovschi. În: Țara Bârsei, Revistă 

de cultură. Brașov: 2024, p. 388-394 (0,44 c.a); revista nu este inclusă în lista oficială a revistelor 

științifice a CNCS România. 

2. Articolul încadrat în rubrica 4.3. în reviste din Registrul National al revistelor de profil, 

categoria B, din „Buletin Ştiinţific. Revista de Etnografie, Ştiinţele Naturii şi Muzeologie (Serie 

Nouă)”, 2024, ISSN 1857-0054; revista și-a pierdut statutul de publicație științifică în 2015. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  
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